

首都律师倾情公益法律服务

□ 本报记者 黄洁
□ 本报见习记者 白楚玄

2022年北京冬奥会和冬残奥会成功举办。在奥运健儿飒爽英姿的背后,一支由首都23名优秀涉外律师组成的公益法律服务团,一直在用精湛的法律专业知识为冬奥会和冬残奥会保驾护航,承担起为各国运动员提供免费法律咨询和体育争议解决代理服务的重任。

一直以来,首都律师投身公益法律服务的热情不断高涨。办理法律援助案件3万余件,12348热线平台提供服务超百万人次,1967名律师受聘村居法律顾问参与乡村振兴、基层治理……这仅仅是过去一年北京律师开展公益法律服务交出的部分“成绩单”。

北京市司法局律师管理处处长崔冰向《法治日报》记者介绍,多年来,首都律师行业牢固树立以人民为中心的发展理念,积极履行社会责任,通过开展法律援助工作,参与矛盾纠纷化解、服务优化营商环境、为法治建设建言献策等多种方式的公益法律服务,在推动首都法治中国“首善之区”建设中发挥着越来越重要的作用。

倾心助民送法解难题

“原审被告人郑某无罪。”在历经两次发回重审、长达5年多的审理后,郑某被控放火罪、盗窃罪一案,因证据不足被改判无罪。这份

无罪判决,离不开法律援助律师王薇的支持。

受朝阳区法律援助中心的指派,王薇接办此案,但此案的复杂程度远远超出了她的想象。两次被发回重审,被告人被关押4年多仍拒绝认罪,被害人涉嫌作伪证……这些都引起王薇的重视。虽然只是一起法律援助案件,但王薇投入大量的时间阅卷、研究案情,反复到看守所会见郑某,去放火案现场调查,决定为郑某做无罪辩护。她的坚持,被法院所采纳。

在北京,这样的优质法律服务正在惠及越来越多的人。此时此刻,北京市12348公共法律服务热线平台正在“7×24小时”不间断服务,参与接听的志愿律师超过2100名。2021年,热线平台人工座席解答电话咨询总量约93.7万人次。

春节期间,正值隆冬,顺义区龙湾屯镇张中坞村的礼堂内格外热闹,双法律师事务所的律师们又一次来到这里,为村民送上一堂贴心的普法课。课后,主讲律师王东海耐心地解答了村民们关心的法律问题。

这样的工作场面,对双法律师事务所的律师们来说已是常态。该所主任孙茹告诉记者,作为龙湾屯镇的村居法律顾问,所里每周五下午都会安排一名律师到镇政府坐班,为村民答疑解惑,提供法律服务。不仅如此,律师们还会定期下村,围绕村民关心的法律问题开展普法宣传,帮助村里解决法律难题。“过去一年,我们开展了40余场线上线下法律培训,为村民撰写各类法律文书30余

份,成功调解纠纷10余起。”

记者了解到,截至目前,北京全市16个区6000多个村居已全部拥有村居法律顾问,2021年共有1967名律师参与其中,服务首都经济社会发展、城市建设和基层治理工作。

发挥专业优势助发展

万欣在日常被人调侃“不务正业”。曾是药剂师的他转型医药卫生专业律师后,没有把全部精力用在办案挣钱上,而是把促进医药卫生法治建设作为自身使命。他说:“律师的价值不仅仅体现在为当事人提供法律服务上,作为法律职业共同体的一员,参与立法是律师更大价值的体现。”

侵权责任法实施后,医患纠纷的法律适用出现较大变化,万欣主动组织北京市律协医协委进行研讨,主笔了《对〈医疗侵权责任司法解释〉的建议》,提交最高人民法院,并受到关注。新冠肺炎疫情暴发之初,万欣作为北京市委法律专家库成员,几乎将全部时间和精力都投入到了涉疫情法律研究中。他第一时间组织律师团队编写《新冠肺炎疫情防控法律知识五十问》,并围绕疫情防控中的重要法律问题编写了近50万字的研究成果,供市委市政府决策参考。万欣总结:“能够通过自己的工作惠及社会公众,这对律师而言是一件很幸福的事情。”

像万欣一样“不务正业”的律师,在北京还有很多,邢立新也是其中的一位。

2019年开始,北京市优化营商环境工作

驶入快车道,破产作为营商环境评价的一项重要指标,破产程序的优化备受关注。从那时起,市政府营商环境专班的每一次会议上,总能见到邢立新的身影。

从人行起便深耕破产领域的邢立新,是业内公认的破产业务专家。她利用自己优秀的专业能力和丰富的经验,深入参与北京市优化营商环境工作,不停地与政府各部门沟通破产管理人身份的特殊性,推动一系列提升破产质效的新政出台落地。

“2020年,北京市优化营商环境‘3.0版’出台了20多项新政,破产案件办结周期从以前的500多天缩减到400天以内。到2021年‘4.0版’政策的落地与深化,办理周期进一步压缩到200多天。”邢立新说,作为这些政策制定的参与者之一,她很有成就感。

对于首都律师来说,充分发挥自身专业优势,助力经济社会发展已是责任所在,使命要求。2021年,全市共有400余名律师通过各级人大、政协等渠道提出意见建议,编写《疫情期间各级政府机关法律风险调研报告》等研究成果20余篇,向立法、司法机关及有关部门提交专业法律建议30余份。与此同时,市司法局与市律师协会成功上线“微律师”“微诉讼”等多个网上办案平台,并通过北京市破产管理人协会,搭建起破产管理人与人民法院、破产企业、政府部门之间的沟通桥梁等,为优化营商环境作出积极贡献。

下转第三版

□ 本报记者 马利民
□ 本报通讯员 杨启涛

四川省苍溪县白桥镇年近七旬的罗某即将告别电网高墙,然而,无儿无女的他孑然一身,胞兄年迈,回归之路在何方?

迈入川北监狱的那一刻,他怔住了:数年未谋面,须发皆白的大哥,偕同两位陌生人,正伫立门口翘首以待。罗某喜极而泣,大哥忙安慰:“镇政府和司法所领导专程来接你呢!”

回到镇上,镇党委书记与罗某面对面交谈,量身定制“五保一”安帮小组,协调了土地、户口、住房,并告知将按程序解决其五保……

罗某的回归正是苍溪安置帮教创新机制的一个缩影。“安置有空档,帮教有断层,刑释人员铤而走险概率大。”苍溪县委常委、政法委书记何兴旺说,“我们以安其身、暖其心、宣其法、授其技,助其因主基调,以‘五导向’为主骨架构筑了‘1358’模式,既让其回归之路充盈‘暖色调’,又助力市域社会治理体系和能力现代化。”

协同保障平安惠民

苍溪镇浩口村刑释人员张某到县里暗访:“必须给划块宅基地,不然搞点小动静。”辖区司法所联手派出所第一时间跟进,晓之以理、宣之以法、示之以例(案例),张某冷静下来:“晓得政策了哈,妈老汉儿有房子,不得另划宅基地,我不再闹哩。”

“几年前,县委政法委在大排查大调研中,发现安置帮教一直由司法所单打独斗唱独角戏,这是安置帮教工作的老难题,必须跳出旧套路,谋求‘大合唱’新篇章。”东青司法所所长温仕均说。

如何“合唱”?县委政法委为“合唱”总指挥组织协调,县司法局为“合唱”总导演牵头衔接,各乡镇为“主唱”具体负责,县级有关部门为“协唱”配合作战,由总指挥牵头敲定“游戏规则”。县委政法委通过专题“会诊”,对症下药出台了《关于加强刑释人员安置帮教工作的通知》,构建起“党委领导、分级负责、属地管理、乡镇协作、整体联动”新体系。

安帮一人,稳定一户,平安千家,惠及万民。苍溪县县长任云表示,苍溪安置帮教确定一个中心——以人民为中心,厚植惠民情怀。去年全县各级各部门用于刑释人员法治宣传、组织接送、技能培训、适应帮扶、定期走访等经费逾215万元。“但我们一点都不心疼,虽然花了200多万元,但赢得了刑释人员安定,赢得了群众点赞,赢得了社会平安和谐。”任云说。

压实责任分类安置

压实责任是铁抓手。苍溪县司法局先后召开推进会、现场会、培训会,通过示范引领、重点督办、吹罚“点球”等“组合拳”压实责任链,激发内生动力,形成了五指齐力、责任闭环的工作态势。

“台账是责任落地催化剂。”白驿司法所所长饶平说,苍溪县分层级创建了安帮三本“账”,一是县司法局建立“法律总账”,法律文书专人建档、专柜保管、专人管理;二是司法所建立“明白细账”,刑释前将家庭住址、犯罪性质、释放时间等“账单”函告乡镇综治办;三是各乡镇建立一人一册“明细台账”,据实载明工作主痕。

三本台账压实责任,“五个一批”分类安置。苍溪县司法局党委副书记、局长王述群介绍,苍溪创新建立“五个一批”安置机制,即免费治疗一批,对重度精神病人等送县精神卫生中心免费治疗;基地接纳一批,愿在安帮基地就业者,由基地解决食宿及工作报酬;技能帮扶一批,愿接受技能培训者,组织免费培训并引导就业;自主择业一批,对自愿务农务工者,提供扶助政策信息助推择业;政府兜底一批,对老病残三无人员等,多管齐下解决基本保障问题。

陵江镇西城社区解矫人员阿杰以不服原调查处理、妻子离异、居无定所为由,多次到县缠访,成为上访“专业户”。政府协调苍溪港华燃气公司将其聘为合同工后,阿杰上访之路画上了“休止符”;三川镇李某刑释时已中风卧床不起,生命垂危,其妻也是贫病交加,无力照料,镇政府将李某安置在镇敬老院并尽力治疗直至其寿终正寝。

苍溪创新安置帮教助力基层治理

下转第三版

精彩导读

3 智慧安防, 变小区治理为“智”理



4 朱筱乐: 管户籍管成公益寻亲达人



5 整治未成年人打赏乱象 需内外兼修

巨额打赏不利于未成年人形成正确的金钱观,使未成年人心甘情愿地变成娱乐的附属。更严重的是,直播中充斥着诸多游戏、虚拟产品,甚至涉淫秽色情低俗内容,危害未成年人健康成长



欢迎关注法治日报公众号

舒城强化寄递网点疫情防控安检

为加强寄递渠道治安管理工作,提升寄递行业疫情防控能力,3月17日,安徽省舒城县公安局城南派出所对辖区寄递行业网点进行了安全检查。民警重点检查工作场所的疫情防控、收寄快件消毒以及个人防护工作,落实快件实名收寄、收寄验视、安全防范等相关制度执行情况。因为民警查验收寄件落实相关安全制度情况。

本报通讯员 苏惠 摄

追赃58小时



漫画 高岳

案卷

□ 本报记者 刘志月
□ 本报通讯员 李陈琛 周胤伍

“真是太感谢你们了,没有想到还能把这些珠宝追回来!”在湖北省襄阳市公安局襄城分局近日组织的一场退赃仪式上,辖区居民张先生拉住办案民警的手紧紧不放。

事情还要从今年初发生的一起“珠宝大案”说起。

珠宝店惨遭洗劫

“你们快来看,我店里大几十万的珠宝都没啦!”1月24日15时许,襄城分局古城派出所接到辖区一珠宝店老板张先生报警称,自己的珠宝店被洗劫一空。

接警后,民警立即赶往案发现场,找到了瘫坐在地上的张先生。

原来,当天下午,张先生像往常一样到店里开门营业,结果一打开店门就看到店内一片狼藉,专柜里的珠宝全都不翼而飞,张先生直接被吓得跌坐在地上,随即赶紧报警。

民警调取珠宝店周边视频监控发现,画面不太清晰,只能勉强看到两个模糊人影,

且犯罪嫌疑人戴着鸭舌帽一路沿着房檐遮挡的墙根溜进商铺,根本捕捉不到嫌疑人的样貌。

古城派出所迅速将案件上报襄城分局合成作战中心,作战中心民警进一步分析研判发现,嫌疑人作案手法娴熟,行动迅速,怀疑是“惯犯”作案的可能性极大。民警于是以此为突破口加大侦查力度,通过在案件中比对年龄相仿、有盗窃前科的犯罪嫌疑人后,果然发现了几个疑似对象。

“就是他!上次案子也是我追查的他,这走路的样子我一看就知道!”正在比信息的侦查员突然大喊。

线上线下联合布控

被侦查员认出的阮某,现年24岁,有过多起盗窃前科,前段时间,刚因为盗窃电动车被襄城警方依法打击过。

经过认真排查,阮某的同伙肖某也进入到警方视线。

嫌疑人已经锁定,接下来就是“收网抓捕”的时机问题。襄城分局合成作战中心通过线上线下联合布控,确认肖某于1月24日凌晨作案后就直接回到了樊城区牛首镇自己家中,此后未出门,阮某则逃到了老家谷城县境内。

下转第三版

九里派出所“三招”办好利民之事

□ 本报记者 丁国锋
□ 本报通讯员 戴逸轩

“让派出所民警来,我们相信警察!”2022年1月21日,在江苏省徐州市公安局鼓楼分局九里派出所辖区,10余名业主因路灯损坏久未修缮与物业方发生争执,一方拨打“110”报警,让民警主持公道。民警到达现场后将双方带回所内调解室,协调物业拿出修缮方案,仅用了15分钟,双方矛盾便迎刃而解。

用心做警务,用情解纠纷,用汗保平安。去年以来,九里派出所积极践行“我为群众办实事”活动,充分发挥“大数据+网格化+铁脚板”的机制优势,疏通堵点、巧治难点、根治盲点,“三招”擦亮群众工作“金字招牌”。经民意测评,2021年,辖区群众对社会治安满意度达98.95%,同比提升2.27%。

疏通堵点 打造线上警务室

“@民警夏友敏,我的身份证丢失在小

区门口,请帮忙寻找。”来自微信群“万科橙那线上警务室”的一条消息,引起了万科城社区民警夏友敏的注意,通过微信群接力寻找,一小时后身份证便顺利找到。

夏友敏负责的万科城社区,共有12个小区,12251户,常住人口5万余人。想迁户口不知道怎么办、邻居噪音太大、醉酒后找不到家……过去群众遇到这些问题,往往都是自己解决,耗时耗力不说,还容易引发纠纷。自成立线上警务室后,居民遇到问题在线上警务室里找民警,“堵点”得以疏通。

2月8日,有路人报警称在路边发现一名走失的十来岁小女孩,值班民警通过线上警务室转发“接力”,仅用15分钟就获得群众反馈线索,确

认小女孩居住的地点,最终将她安全送回家中。

利民之事,丝发必兴。九里派出所积极践行新时代“枫桥经验”,2021年4月起在万科城社区推出线上警务室,充分发挥便民利民“单点服务”的作用,做到“无事勤宣传,急事快速办,小事上心办”,群众的求助咨询不分大小,社区民警第一时间在群内直接沟通,回复诉求,让社区治理更高效、更精细、更和谐。自线上警务室推出以来,已解决群众求助200余件。

办事好不好,群众来评判。在万科城A3区线上警务室内,业主李明发信息感慨:“以前我们不放心的事需要东边西边到处跑,现在在群里@一下民警就可以有专人负责咨询解决,咱老百姓的生活越来越方便了!”

巧治难点 培训工地网格员

“我们是工地网格员,请您劝住冲突双

方,民警马上过来处置!”2月5日上午,九里派出所辖区一建筑工地的两名工人由角之争发展到打架斗殴,正在工地巡逻的工地网格员王峰林闻讯赶到现场及时控制事态。了解矛盾症结后,王峰林与社区民警就近将双方带到警务室,经过半个小时的沟通,双方终于握手言和。

九里派出所辖区内有26处建筑工地,工人们来自五湖四海,此前,时有群众报警有工人打架,处理这些“老大难事情”耗费了民警大量的精力。为此,九里派出所变“单打独斗”为“协同作战”,探索建立工地网格员队伍,以施工工地为轴心,67名工地网格员“围点画圆”,将亲情调解、方言调解融为一体,形成辐射到面、直击到点的“同心圆”式专业共治格局。

下转第三版